

# 浅析化工工艺中的节能措施对企业降本增效的影响

张海英（北京燕山玉龙石化工程股份有限公司，北京 102500）

**摘要：**当下，我国已经逐步进入了经济快速发展的新时期，这一背景之下，化工企业面临着越来越多的挑战，整个行业发展中的内部竞争也越加激烈。在此新形势下，如何高效利用能源、降低成本已经成为各大企业必须考虑的主要问题。为了合理应对上述局面，诸多化工企业都针对生产工艺进行了技术创新，有效控制了能源消耗。同时，随着国家科研水平的不断提升，新技术的持续推广，节能降耗技术也得到了更大范围的使用。尤其在化工企业的生产期间，节能降耗技术更能发挥其巨大优势。大量工程实践表明：节能降耗技术应用于化工工艺环节后，可对工艺流程、基本参数等进行全面完善，达到优化目标，在循环利用的模式下，还可有效提升能源利用率，为企业发展提供良好有效的动力作用，利于企业的长期稳定发展。

**关键词：**化工；工艺；节能增效

## 1 化工工艺中的节能降耗技术

化工业是现代社会工业生产领域的重要构成，相应的化学方法贯穿于化工业生产的各个环节，同时也会产生一定程度的能源消耗及环境污染。由于在发展之初较少考虑环境影响问题，传统化工工艺在应用中对环境造成了大量的负面影响。面对能耗高、环境污染严重、资源利用率低的局面，化工工艺中的节能降耗技术研究越来越受到重视。在国家相关政策的指导下，加上现代技术的不断发展和优化，化工工艺中的节能降耗技术研究取得了一定的成果。在化工生产中应用节能降耗技术，首先可以有效减少生产活动的能源消耗，特别是减少不可再生资源的消耗。其次，可以有效提升各类化工资源、能源的利用率，减少不必要的资源浪费，与国家建设高质量社会经济发展模式的要求相契合。另外，针对化工工艺节能降耗技术的研究，实际上也是一个持续性技术改革和优化的过程，有助于让化工工艺加持下的生产活动更符合市场需求，并且达到降低成本、提升效益的目的。

## 2 化工生产常用节能技术

### 2.1 精馏过程节能技术

该技术主要应用于化工生产之中，在当前工业体系之中，化工业能耗占比位居首位，具体能耗中，精馏环节能耗占比最高。精馏环节开展过程中，注入的大部分能量被冷却水以及分离产品消耗，导致能量利用率大幅降低，由此，该环节的节能潜力也相对较大。针对此环节，有技术人员提出精馏过程节能技术，其研究成果对精馏工艺进行大幅度革新，主要集中在以下几方面：其一，加大热泵技术应用力度。技术人员在研究中利用压缩机以及膨胀阀的功能，将塔顶低温

位热输送至塔底高温处进行循环利用。相较于再沸器直接加热，该技术的能耗仅为前者的20%~40%，有效实现降低能耗目的；其二，利用多效蒸馏流程。通过利用多效蒸馏，生产过程中可节约30%~40%的能量，同时还可以实现兼顾节能目的以及跨越恒沸点的双重目标。除此以外，技术人员还对精馏工艺操作进行优化，确保其执行过程中始终保持在最佳状态区域附近运行，最大限度地降低不必要的消耗。其实际优化过程中对调节系统进行改进，通过前馈调节系统以及计算机控制系统，切实降低外界干扰因素导致的被控参数改变，进而实现提升资源利用率目标。

### 2.2 热管技术节能技术

热管由密闭管壳、管芯及工质三个基本部分组成，利用密闭管内工质的蒸发和冷凝来进行传热，是一种新型高效传热元件。热管具有结构简单，传热阻力小，导热速度快，换热效率高，适应温度范围广，热流密度可调等优点，目前在化工以及石油化工行业得到了一定的应用。

## 3 我国化工产业中化工工艺能耗现状

### 3.1 工艺改造及应用空间大

改革开放以来，我国化工产业整体呈良性发展趋势，生产规模逐步扩大的同时，生产企业实力不断增强。但是，进入21世纪以来，和欧美发达国家相比，我国化工产业能耗高、环境污染严重、生产率低的劣势愈发明显。尤其是相对臃肿的化工生产系统以及传统的化工工艺条件下，存在大量的能源损失，而较低的能源利用率也一定程度上加重了环境污染。当前，国际上关于化工生产活动的能耗最合适水平标准为55kg/t，目前我国很多化工企业尚未达到该标准，其

主要原因在于化工技术水平落后、节能降耗技术应用率低，因此相应的节能降耗技术改造和应用空间也比较大。

### 3.2 节能技术发展相对滞后

虽然我国通过政策引导和技术投入，大力推进化工产业中节能降耗技术的研究，相关技术也切实得到了实际应用，但是与我国快速建设环境友好型社会和高质量产业模式的需求还存在一定差距。比如，虽然我国部分地区化工产业中对乙烯装置的能耗进行了一定程度的管控，但是相关数据表明其综合能耗量依然超过了80kg/t，仍然没有达到理想效果。在大量的研究与实践中，化工工艺中节能技术的研究思路主要有以下几点：其一，工艺改良和节能技术应用并重。即一方面要陆续推进现代化化工工艺的全面改进，为节能降耗技术的应用提供合适的应用空间，另一方面要通过节能降耗技术的应用，促进化工工艺的改良优化。其二，全面减少能源损耗。这里提到的能源损耗，主要是指因化工工艺机制不合理、生产结构不够精简而产生的不必要损耗。基于该理念，需要对化工工艺的生产过程、反应流程和能源消耗过程进行深入研究，逐步推动生产工艺的优化改良。

### 3.3 节能生产设备利用率低

在现阶段，化工企业节能生产存在设备利用率低的问题。首先，一些企业并没有对生产设备的耗能情况和生产效率进行分析，这使得一些耗能高的设备容易被应用到实际的生产过程中去，不符合企业节能生产的需求。其次在现阶段一些化工企业并没有做好设备的维修保养工作，这使得一些设备在常年使用之后容易出现老化的现象。设备的老化容易影响其自身的工作质量，老化的设备在生产的过程中不仅容易出现安全隐患，同时还会容易出现能耗高的问题，这都不符合化工企业节能化生产的需求。

### 3.4 节能生产能源损耗严重

在现阶段化工企业节能生产存在能源损耗严重的问题。首先，随着化工企业产能的不断增加，企业所需要的能源储量也越来越多。在实际的生产过程中，有诸多化工企业不重视生产的节能减排过程，企业没有成立专门的领导小组来对生产过程中的能源损耗情况进行排查分析，这使得整个化工企业生产缺乏监督，能源损耗问题严重。其次化工企业在生产的过程中没有采用较为优化的能源生产方案。企业在生产的过程中需要应用到多种不同的能源形式，其中供入能源有原油、煤电、蒸汽、水，耗能工质有压缩空气、

氮气。值得注意的是，在这些不同形式的能源中，原油用于作原料；煤用于燃煤锅炉；电用于机泵、压缩机、风机等用电设备；蒸汽主要用于工艺加热、换热和保温；压缩空气、氮气主要用于工艺操作和仪表控制，这些不同形式的能源都需要出台相对应的生产方案，以此满足企业节能生产的需求，但是现阶段企业并没有针对不同的能源创设出相对应的生产方案，这使得整个生产过程的能源损耗较为严重。

## 4 化工工艺中常见的节能降耗技术措施

### 4.1 化工生产过程之中原材料组成的控制

化工工艺生产往往较为复杂，生产过程中所使用的生产原料较多，原料的合理使用、搭配比例对化学反应速率有重要的影响，同时也决定着生产过程中原料消耗。企业在生产过程中为了进一步减少原料浪费，需要深入了解生产工艺流程，依据生产特点，合理搭配原料使用，使原料之间的配比关系更加精准，这对进一步优化内部控制管理、节能降耗有十分重要的作用。

### 4.2 优化化工工艺形式

从化工工藝本身节能降耗研究来看，通过结合实际化工生产过程，对工艺流程、形式进行优化或改良，是降低化工业生产能耗及环境负面影响的重要方式。例如，在煤化化工领域中，煤炭气化被认为是一种兼顾社会发展和环境保护的重要工艺。该工艺主要是指在一定温度、压力环境中，让固体煤炭中的有机质和气化剂发生一系列化学反应，让固体煤炭转化为含有CH<sub>4</sub>、CO的可燃气体。在煤气化工艺中，热解、气化及燃烧反应是三个重要反应过程，也是能耗较高的环节。而针对煤炭气化工艺的节能降耗研究，关键在于优选气化用煤以及优化反应条件。比如，在流化床气化工艺中，气化原煤被处理成粒径为0~10mm的小型颗粒，小型颗粒以更为分散的状态悬浮于高温高压的上升气流之中，并发生气化反应。这种工艺可以让原煤发生更为充分的气化反应，提高气化效率和能源利用率。另外，在煤炭气化工艺中，可以在传统水蒸气气化法的基础上，加入一定其他气化介质，以达到提高生产效率和降低能耗的目的。比如，通过使用含有高浓度氢的加氢气化剂，可以制作高热值煤气。再比如，通过使用CO<sub>2</sub>替代一部分水蒸气，和焦炭发生反应，可以在调节煤气组成的同时，减少水蒸气的使用，进而达到节省能源的目的。

### 4.3 余热回收利用

在实际生产过程中，企业需要打破操作单元的限

制，统筹整个装置或者厂区的冷热能源，进行夹点分析，从整体上优化组合，解决“高热低用”的问题。同时，可以充分利用高温位的废烟气生产低压蒸汽，减少高温高压蒸汽直接减温减压生产低压蒸汽的能量损耗，将热能的利用率达到最大化。

#### 4.4 引进先进的技术和设备

化工生产对机械设备、生产技术具有高度的依赖性，可以说设备的结构、功能以及企业人才的专业技术水平很大程度上决定了企业的生产效率和产品质量。从机械设备角度来说，随着生产工艺的不断提高，机械设备的结构越来越先进，功能越来越完善，陈旧落后的机械设备在运行过程中会增加企业的能源消耗和资源浪费，不利于实现节能减排，通过引入先进的机械设备，在保证顺利施工的前提下，可以有效减少资源浪费和能源消耗，不断提高企业的经济效益；从生产技术来说，各种化学生产工艺更新换代较快，只有完善人才管理机制，不断引进优秀的科技人才，才能掌握先进的科学技术，这对优化工艺施工流程，提高生产效率具有十分明显的作用。

#### 4.5 加强生产设备维护

化工生产对机械设备的正常运行有较高的要求，在设备运行过程中，一方面设备的运行会对自身产生一定损耗，同时，化学药品也会对机械设备产生一定的腐蚀作用，这在很大程度上加速了机器的腐蚀老化，从而严重影响设备的正常使用。在使用过程中，需要对设备进行及时维护保养，定时清理化学残留，对磨损较为严重的零部件进行更换，通过加强设备的维护管理，可以促进设备的正常运行，延长使用年限。

#### 4.6 加强制度管理

在实际生产过程中，受客观因素和主观因素的影响，也会出现能源消耗量过大的问题。一般来说，客观方面的因素很难改变，但主观方面的因素可有效改善。应当成立专门管理机构，制定完善的管理制度，严格按照相关规定执行管理作业，并优化各项操作流程，设定适宜的能源可消耗量范围，严格把控能源消耗情况。如若超出了规定范围，则需要进行有效改进，实现节能目标。

#### 4.7 强化节能降耗意识，促进低碳发展

改变粗放式化工生产管理模式，不能只专注于眼前的利益，而是要从长远看待化工企业的发展。不可以环境为代价来发展经济，需遵循节能环保原则。强化化工企业的节能降耗意识，使之从思想上转变，真正认识到节能降耗的重要性，并于实际生产中大力推

行，制定适宜的节能降耗计划。不断地创新化工工艺，开展节能降耗评比活动，激励员工主动投身于节能降耗工作中。

有效运用化工物料，推动化工工艺节能技术的低碳发展。在化工生产过程中，应当使用无毒害催化剂，有效把控炼油催化剂、加氢催化剂等剂量，根据实际情况选择和应用，加快化学反应速度，使其正反应效率有所提升。与此同时，还可以使用一些自然成分含量较高，无毒、无害的化工原料，如糖、谷物等，部分农产品废弃物可以代替有毒化工原料。尽量减少使用易燃易爆有毒的溶剂。以免造成环境污染，带来安全隐患，实现低碳目标。

#### 4.8 加强化工工艺生产操作培训

化工生产依赖于相关人员的操作，人员操作行为将直接影响能源损耗情况，为提升化工工艺节能降耗有效性，应当定期加强化工工艺生产操作培训。一方面，要引导工作人员合理使用仪器设备，按照标准来进行操作，把控好下料量，控制能量输送；另一方面，在全面升级化工工艺技术、化工设备时，系统培训员工，强化其节能降耗意识，并掌握新的操作方式。除此之外，还要以厂房、车间、班组等为单位，开展节能降耗教育活动，制定完善的管理职责，实施针对性的培训方案，提升员工的节能降耗技术操作水平。设立科学的评价机制，考核员工培训内容，要求特殊岗位人员持证上岗，完成相应的专业训练。

### 5 结论

化工工艺在实际应用中呈现出较为显著的专业性特征，为充分落实节能降耗工作要求，企业必须从多个角度切入，通过相应的措施切实提升能源利用率。其实际发展过程中应注意积极提升新型设备研发效率，对生产流程进行优化，充分降低生产过程中的能耗，这是新时期背景下，化工产业结构优化的必然要求，同时也是提升企业经济效益的重要手段。此外，企业还应注意加强对相关技术的处理力度，落实国家提出的资源节约型社会建设要求，积极承担社会义务，为推动节能环保战略目标实现做出应有的贡献。

#### 参考文献：

- [1] 张凤霞.化工工艺中常见的节能降耗技术措施 [J].当代化工研究,2021(17):145-146.
- [2] 郭雷,李东,程娟,肖祥.化工工艺中常见的节能降耗技术措施 [J].化工管理,2021(16):157-158.
- [3] 王丽君.化工工艺中常见的节能降耗措施初探 [J].化工管理,2021(15):131-132.